

VELIKI

vestnik

Letnik XXVI.

Celovec, petek, 29. oktober 1971

Štev. 43 (1528)

Varčevanje je služba skupnosti

VAŽNA ODLOČITEV V OZN:

Ze pred sto leti je pravilno ugotavljal eden prvih pobudnikov delavskega gibanja med Slovenci, da tudi najbolje organizirana gospodarska samopomoč ne more doseči socialne in nacionalne enakopravnosti, ki jo je tedaj pričelo zahlevati delovno ljudstvo. To velja tudi še danes, pri nas in povsod in ni novo spoznanje niti novo odkritje. Razlika nasproti času pred stoletjem pa je v tem, da danes takšnega recepta med nami nihče ne zapisuje kot rešilno sredstvo za dosego še vedno nedoseženega splošno priznanega človeškega cilja.

Prav tako pa je minilo tudi sto let, odkar je razgledan, z borbo svojih rojakov za gospodarski in narodni obstoj trdno povezan izobraženec v Št. Jakobu v Rožu prvi med vsemi Slovenci sklical tlačane sosede, da se združeni in organizirani uprejo izžemanju in odvisnosti. Niti to ni bilo dotlej nič povsem neznanega, saj se je srenja združevala in si pomagala že v davnih časih, se organizirana branila proti Turkom in združena v puntih uprla izžemanju graščakov.

Novo pred sto leti je bilo novo dejanje v novi obliki, odgovarjajočim novim razmeram in potrebam — ob in kljub resničnosti doseženih spoznanj. Dejanja pa odločajo, saj samo z dejanji človek spreminja svet in obrača tokove časa.

Pomanjkanje kapitala v nerazvitih pokrajinah in velike nevarnosti stalnega razvrednotenja denarja, najbolj občutnega v stalnem naraščanju cen, so danes ogrožujoči pojavi kot pred stoletjem. Nedvomno bolj razširjeni, ker boljše poznani oz. spoznani širom vsega sveta. Nič manj se namreč danes ne tresa zlati dolar Združenih držav Amerike kakor od nekdanj nepokrtili papirji Južne Amerike ali Turčije. Morda je točasno celo nekoliko resnice, če naš šiling imenujemo „alpski dolar“ — v spomin nekdanje slave te nekdanj trdne valute. Njena trdnost pa je izgubila z izgubo zaupanja vanjo in posledice tega: uveljavljenjem neomejenega, stalno novega konzumiranja, ki je postalo prava ameriška bolezen.

Morda zveni nekaterim tudi med nami poziv k varčevanju kot predpotopni nasvet okostenele sistemske miselnosti. Dejali bodo, da je to nasvet potapljaljočemu, naj vztrajno plava. In prav imajo, da je takšen nasvet zanj figa. Prav takšna figa pa je zanj spoznanje, da je krivda že v načelih vzgoje, ki ne omogoča vsakemu, da bi bil izurjen plavač. Revez bo v vsakem primeru utonil, če ni takojšnje delavne pomoči.

Tako so si dejali pred sto leti in takoj zastavili lopate in krampe za zidavo rešilnih pomolov, če že ne varnega pristanišča. Ista misel je veljala po potresih prve in druge velike vojne, ki sta naše ljudstvo zadeli v živo.

„Gospodarske neodvisnosti ne dosežemo s tem, kar zaslužimo, marveč s tistim, kar porabimo.“ — Kdor varčuje, ne ravna zgolj pametno v svojo lastno korist, marveč odgovorno tudi v službi skupnosti.

Tako se glasijo pozivi ob Svetovnem dnevu varčevanja 1971 —

Končno tudi LR Kitajska postala članica svetovne organizacije

V nedeljo 24. oktobra so po vsem svetu obhajali dan Združenih narodov, le dober dan pozneje pa je v glavni skupščini OZN padla odločitev, ki bo nedvomno imela posledice za nadaljnji razvoj svetovne organizacije: končno je tudi LR Kitajska, po številu prebivalstva prva država na svetu, dobila ustrezno mesto v Združenih narodih.

Letošnje zasedanje glavne skupščine OZN je bilo pretežno v znamenju tako imenovanega kitajskega zastopstva. Medtem ko so se med razpravo o tej točki dnevnega reda predstavniki številnih držav odločno izrekli za sprejem LR Kitajske ob istočasni izključitvi Tajvana, je bila ameriška diplomacija zaposlena s tem, da bi potrebno število včlanjenih držav „prepričala“ o potrebi dvojnega kitajskega zastopstva — da naj bo kot nova članica sprejeta LR Kitajska, hkrati

pa naj obdrži svoj sedež v svetovni organizaciji tudi Tajvan, torej Čangkajškov režim, ki se še vedno ni odrekel revanšističnim načrtom za „osvoboditev“ celotne Kitajske.

Tik pred odločilnim glasovanjem v OZN so bili ameriški predstavniki menda še prepričani, da bodo dobili večino za svoje stališče. Toda prvič v zgodovini Združenih narodov se je zgodilo, da v tako važnem vprašanju ni prevladala ena izmed velikih sil, marveč je bila odločilna volja velikega števila manjših držav. To se je pokazalo že pri glasovanju o ameriškem predlogu, po katerem naj bi odločanje o kitajskem predstavnstvu (kakor v prejšnjih letih) proglasili za „važno vprašanje“ in ga s tem napravili odvisnega od dvetretjinske večine: ta ameriški predlog je dobil le še 55 glasov, 59 držav je glasovalo proti in 15 se jih je glasovanja vzdržalo. Torej je predlog propadel in je bila potem pri odločilnem glasovanju o kitajskem predstavnstvu potrebna le še navadna večina. In ta je bila nedvoumna: 76 držav (med njimi tudi Avstrija) je glasovalo za in le 35 držav proti, medtem ko se je 17 delegacij vzdržalo glasov.

S to prepričljivo večino je bila LR Kitajska sprejeta v OZN kot edina predstavnica Kitajske, Tajvan pa hkrati izključen iz svetovne organizacije.

„Delo“ na obisku pri koroških Slovencih

Na povabilo Zveze slovenskih organizacij je ta teden obiskala Koroško tričlanska delegacija uredništva „Dela“ iz Ljubljane, glasila Socialistične zveze delovnega ljudstva Slovenije. Delegacijo je vodil glavni urednik Mitja Gorjup.

Zastopnikom vodilnega slovenskega dnevnika je bil prikazan položaj koroških Slovencev in tolmačen njihov boj za uresničitev člena 7 državne pogodbe. Prikazane so bile tudi možnosti in oblike potrebne podpore matičnega naroda in opozorjeno na vlogo, ki jo pri tem lahko igrajo tisk in druga komunikacijska sredstva v Sloveniji in Jugoslaviji.

S strani gostov pa je bilo zagotovljeno, da matični narod in zlasti njegov tisk prizadeto spremlja usodo zamejskih Slovencev, ki jim bo tudi v bodoče posvečal ustrezno pozornost in nudil vsa možna pomoč v njihovem prizadevanju za enakopraven razvoj in obstoj.

Med svojim bivanjem na Koroškem so si gostje ogledali tudi nekatere kraje na dvojezičnem ozemlju.

ob stoletnici naše prve Hranilnice in posojilnice. Prva ugotovitev je letošnje geslo na plakatu največje banke Zvezne republike Nemčije, drugo resnico pove poziv Centralne zadržne banke na Dunaju. Morda se imata širokemu upoštevanju teh starokopitnih spoznanj zahvaliti nemška marka za svojo sedanjo

veljavo in naš šiling za svojo, za majhnost gospodarskega prostora zavidljivo trdnost.

Od sosedov smo posnemali slepo že mnogo v našo škodo. Posnemajmo tokrat zavestno z rednim varčevanjem — sebi v korist, skupnosti v pomoč!

Dr. Mirt Zwitter

ZSO ob državnem prazniku

Celovec, 26. 10. 1971. — Predstavniki Zveze slovenskih organizacij na Koroškem so na današnji avstrijski državni praznik na celovškem centralnem pokopališču položili venec ob spomeniku žrtvam za svobodo Avstrije. S tem so se poklonili spominu vseh tistih, ki so bili preganjani, so se borili in darovali življenje za osvoboditev in zopetno vzpostavitev neodvisne in demokratične avstrijske republike ter za prijateljsko in enakopravno sožitje med narodi.

Izvršni odbor Zveze slovenskih organizacij na Koroškem se je danes sestal na seji, na kateri je med drugim pregledal dosežanje izvajanje določil člena 7 avstrijske državne pogodbe. V tej zvezi je naslovil na zveznega kanclerja dr. Bruna Kreiskega pismo, v katerem ga je opozoril na še vedno nerešena vprašanja slovenske narodnostne skupnosti na Koroškem.

Državni praznik Avstrije

V torek 26. oktobra smo v Avstriji spet obhajali državni praznik, ki je bil kot tak proglašen in uzakonjen v spomin na tisti dan v letu 1955, ko je parlament sklenil trajno nevtralnost Avstrije in ko je naša država po odhodu zadnjega zasedbenega vojaka dokončno postala svobodna in suverena država.

Letošnje praznovanje tega dneva je bilo — da se milo izrazimo — nekoliko čudno, in to še posebno pri nas na Koroškem. Da za to priložnost ni bilo več hrupnih vojaških parad, je pravzaprav pogrešal le tisti, ki je pristaš večnih „marširarjev“. Toda začudilo je nekaj drugega, namreč dejstvo, da je pri nas očitno že skoraj povsem zamrl spomin na polpreteklo dobo, ko Avstrije formalno sploh ni bilo in ko so najbolj zavedni avstrijski patrioti z velikimi žrtvami in s svojo krvjo prispevali k zopetni osvoboditvi svoje domovine.

Res, zvezni predsednik in člani

zvezne vlade so se s komemorativno svečanostjo spomnili tudi tega obdobja v zgodovini Avstrije. Dejstvo da so bili ob tem aktu pietete deležni solidarnega odobravanja množice ljudi, samo izpričuje resnično mišljenje večine avstrijskega ljudstva. Toda v istem trenutku je prišla do izraza tudi druga plat današnje avstrijske stvarnosti — namreč neofašistično izzivanje peščice desničarskih skrajnežev. In ta pojav bi moral biti resno opozorilo, da je treba državnemu prazniku čim prej in čim širše dati pravo obliko in predvsem pravo vsebino.

Še posebno velja to za Koroško. Kajti ob letošnjem državnem prazniku se je ponovno in nedvoumno pokazalo, da pri nas sicer radi praznujejo 10. oktober, dan, posvečen dogodku, o katerem je nesporna pričča zapisala, da nikakor ni veljal Avstriji, marveč samo velikonemški bodočnosti; po drugi strani pa očitno ni razumevanja in ni potrebe po obhajanju praznika avstrijske domovine. O resničnosti te ugotovitve se je lahko vsak sam prepričal, kdor je za državni praznik obiskal celovško centralno pokopališče: pred spomenikom žrtvam za svobodo Avstrije je sameval en sam venec in tega je položila Zveza slovenskih organizacij.

Zgovoren primer zvestobe, ki jo izpričuje Koroška do Avstrije!

Volilne priče za kmetijsko zbornico je treba imenovati do srede 3. novembra!

Naprošeni smo bili za naslednjo objavo:

Skupnost južnokoroških kmetov opozarja vse svoje pooblaščenosti zastopnike po občinah (Zustellungsbevollmächtigter Vertreter), ki so vložili kandidatne liste za krajevni kmečki odbor, da morajo do srede 3. novembra 1971 za vsak volilni lokal svoje občine imenovati po dve volilni priči (Wahlzeugen).

Volilne priče imajo dolžnost, da v imenu liste „Skupnost južnokoroških kmetov“ nadzirajo potek volitev.

Volilne priče je treba prijaviti predsedniku občinske volilne komisije. Vsaka volilna priča dobi od njega izstavljeno izkaznico, s katero ima vsak čas dostop na volišče.

Investicije na področju infrastrukture

Dolgoročne razvojne možnosti narodnega gospodarstva niso vezane le na strukturo in na tehnično raven proizvodnih podjetij, marveč tudi na opremljenost z naložbami, katerih ureditev in obratovanje ni mogoče izrecno prepuščati mehanizmu trga. Te naložbe imenujemo investicije na področju infrastrukture. Tudi visoko industrializirana država mora neprestano velik del svojih sredstev porabiti za to, da se tržna proizvodnja lahko razvija v mejah gospodarnosti in da je

zadoščeno kolektivnim potrebam prebivalstva.

Te potrebe zahtevajo nepretrgno opazovanje razvoja investicij na področju infrastrukture, občasna analiza teh investicij pa mora vsebovati tudi konkretne predloge za njihovo nadaljnjo usmeritev. Tej nujnosti skuša zadnja leta v čim večji meri zadostiti tudi Avstrijski inštitut za gospodarsko raziskovanje. Pred kratkim je objavil študijo o domnevnih analiz. Študija je zanimiva toliko bolj, ker je malo prej avstrijska vlada ob-

javila državni program investicij na področju infrastrukture.

Preden se poglobimo v vsebino te študije, bo dobro, da omejimo pojem dejavnosti, ki imajo opravka z infrastrukturo. Pri tem ne preostaja drugega kot da se držimo sistematike omenjenega inštituta. Le-ta vključuje v pojem dejavnosti na področju infrastrukture naslednja družbena področja: javne službe, promet vključno gradnje cest, podjetja v službi oskrbe ter, gradnjo stanovanj.

Upravno politično gledano odpade levji delež investicij na področju infrastrukture na republiko in na občine. Medtem ko se je doslej delež zveznih dežel gibal le med 9,1 in 13 odstotki, se je delež republike gibal med 23,8 in 38 odstotkov, oni občin vključno Dunaja pa med 49 in 60,8 odstotka. Pri tem je očitno, da so se investicije republike izpopolnjevale z onimi občin; kadar je republika investirala več, so občine investirale manj in obratno.

Pri podjetjih v službi oskrbe, kamor sodijo elektro-, plino- in vodovodi, je v zadnjih 17 letih skoraj 80 odstotkov investicij odpadlo na elektrovođe, pri investicijah na področju prometa pa sta razumljivo dominirali pošta in železnica.

V obdobju 1971—1980 hoče sedanja vlada investirati skupno 304 milijarde šilingov. Pri teh investicijah hoče obseg letnih investicij v povprečju povečati za 9,7 odstotka. Ta program se na področju infrastrukture ravna po nastalih potrebah. Poudariti pa je treba, da hoče vlada investicije na področju pospeševanja znanstvenega raziskovanja povečati letno za 25,6 odstotka in na področju umetnosti za 12,8 odstotka. Na področju letne rasti investicij republike za 9,7 odstotka bodo v prihodnjih letih naraščale še investicije v gradnje in tehniko, v dejavnosti pošte in prometa, kmetijstva in gozdarstva ter za zboljšanje oskrbe s pitno vodo.

(bl)

Petindvajsetletnica obstoja mariborske tovarne avtomobilov in motorjev

V navzočnosti najvišjih predstavnikov Slovenije so v mariborski tovarni avtomobilov in motorjev (TAM) pred nedavnim proslavljali 25-letnico obstoja podjetja. Četrto stoletje razvoja in delovanja tega podjetja je orisal generalni ravnatelj ing. Stojan Perhanc.

Podjetje je nastalo leta 1946 z odločbo predsednika Tita, da se takratna tovarna letalskih delov preusmeri na proizvodnjo avtomobilov. Najprej so izdelovali avtomobile po češki licenci z imenom „Pionir“; izdelali so jih skupno 17.416. Leta 1953 se je začel proces izbire racionalnejšega vozila in čez štiri leta so podpisali licenčno pogodbo z zahodnonemškim podjetjem Klöckner-Humbolt-Deutz. V relativno kratki dobi treh let je stekla proizvodnja novih kamionov z novimi motorji — vozil TAM-4500, TAM-2000 in nekaterih drugih.

Mariborska tovarna TAM je bila prvi proizvajalec tovornih vozil v Jugoslaviji. Doslej je izdelala 70.000 vozil, perspektivni načrti pa predvidevajo, da bi že v letu 1975 izdelali 13.000 vozil in 14.000 motorjev, kar pomeni, da se bo letna proizvodnja podvojila. V bodoče bodo razširili tudi sodelovanje s kooperanti in je bila lani v ta namen ustanovljena posebna interesna skupnost TAM. Bistveno pa bo k razširitvi proizvodnih zmogljivosti prispevala zlasti združitev s tovarno železniških vozil „Boris Kidrič“.

Slovesnost ob 25-letnici TAM so zaključili s prikazom celotne dejavnosti podjetja in seveda tudi končnih izdelkov — vozil; pri tem je vzbudil posebno pozornost nov tovarnjak, narejen povsem po načrtih domačih projektantov.

Na ravni cen leta 1964 so bile investicije na področju infrastrukture na celokupnih gospodarskih investicijah, ki so leta 1954 predstavljale vrednost 24,5 milijarde šilingov, udeležene z 61 odstotki. Od tega časa naprej so skupne investicije iz leta v leto stalno naraščale in dosegle lani vrednost 81,8 milijarde šilingov. Isto naraščanje je mogoče ugotoviti tudi pri investicijah na področju infrastrukture. Medtem ko so tovrstne investicije leta 1954 predstavljale (na bazi cen 1964) vrednost pičlih 15 milijard šilingov, so lani dosegle vrednost 45,2 milijarde šilingov, s čemer so se potrojile podobno kot skupne gospodarske investicije. Država se je torej v mejah dohodkov, ki jih ima v obliki davkov, ter proračunskih in kreditnih možnosti trudila, da je na področju infrastrukture pri investicijah držala korak z naraščanjem splošno-gospodarskih investicij. Odraz tega prizadevanja opazamo tako v izgradnji javnih služb in podjetij v službi oskrbe kot pa na področju prometa, gradnje cest in pospeševanja gradnje stanovanj.

Pri razvrstitvi investicij na področju infrastrukture na njena področja opazamo, da so se investicije na področju javnih služb zadnjih 17 let dokaj konstantno gibale med 16 in 19 odstotki skupnih investicij na področju infrastrukture. V isti primerjavi se je delež investicij na področju prometa vključno gradnje cest zmanjšal od 20,5 odstotka leta 1955 na 13,5 odstotka leta 1970. Isto velja za investicije v podjetja v službi oskrbe; njihov delež je nazadoval od 12,6 na 5,7 odstotka. Rahllo je nazadoval tudi delež investicij na področju pospeševanja gradnje stanovanj, in sicer od 20,8 na 15,7 odstotka.

Procentualna primerjava teh investicij na konkretnih področjih družbene dejavnosti kaže nekoliko drugačno sliko. Največ inve-

Sicer je res, da mehanizem obstojčega monetarnega sistema ni prilagojen izredni dinamiki, ki je značilna za povojni gospodarski razvoj, pa vendar ne gre samo v tem iskati vzrokov sedanje krize. Prav gotovo ne bi mogel pravilno funkcionirati noben mednarodni sistem, če država, katere denar igra nadse pomembno vlogo mednarodne rezervne valute in ki

za pravilno funkcioniranje obstojčega monetarnega sistema. Zato pričakuje, da bi te povečale vrednost svojih valut in s tem zmanjšale svoj izvoz na ameriško tržišče, hkrati pa krepile sposobnost ameriškega gospodarstva, da poveča svoj izvoz na njihova tržišča in s tem uravnoteži svojo trgovinsko in morda tudi plačilno bilanco. To bi sicer pomenilo praktično

postavili temelje sedanjega mednarodnega monetarnega sistema, ni so mogli niti sanjati o tako pomembnih političnih in gospodarskih spremembah. Priče smo izrednih političnih premikov, porajanja novih političnih in gospodarskih velesil, nastanka blokovskih nasprotij in politike popuščanja napetosti, nasprotij znotraj kapitalističnega sistema kakor tudi med obema sistemoma, nastanka gospodarskih skupnosti itd. Zlasti je treba omeniti nastanek številnih novih držav, predvsem na prostoru Afrike, saj šteje OZN danes že trikrat toliko članic, kot je bilo zastopanih držav v Bretton Woodsu. Nove dimenzije na mednarodnem političnem in gospodarskem prizorišču pa vnaša tudi pojav držav v razvoju kot organizirane kategorije.

Predvsem pa je treba videti fanstastične dosežke tehnologije, znanosti in raziskovalne dejavnosti, ki so omogočili izredno povečanje mednarodne trgovine, katere je lani zabeležila vrednost izvoza 311 milijard dolarjev, kar je skoraj trikrat toliko kot po drugi svetovni vojni. In končno: stopamo v obdobje osvajanja vesolja, uporabe jedrske energije in računalnikov. Vse to terja ogromna tržišča, velikoserijsko proizvodnjo in tudi nove mehanizme v mednarodnem monetarnem sistemu.

Kriza, ki jo sedaj doživlja svetovni monetarni sistem, je v tem oziru vsekakor resno opozorilo.

Ze tretji mesec se vleče kriza, ki jo je v svetovnem monetarnem sistemu sprožil ameriški predsednik Nixon s svojimi enostranskimi ukrepi, s katerimi hoče — kakor je zagotavljal — ozdraviti ameriško gospodarstvo. Pri tem so strokovnjaki precej enotnega mnenja: medtem ko so bile prejšnje krize zahodnih valut relativno kratkotrajne, je treba računati s tem, da bo kriza dolarja dolgotrajna.

Gre namreč za izredno pomembne spremembe celotnega mednarodnega monetarnega sistema. Kajti obstoječi mednarodni monetarni sistem, o katerem so se dogovorili leta 1944 v Bretton Woodsu, je prav gotovo preživel. Ta sistem temelji na zlatu, katerega vrednost je bila določena s 35 dolarji za čisto unčo zlata ter na dolarju kot mednarodni rezervni valuti, medtem ko je pred vojno to vlogo igral angleški funt.

Takrat je bil ustanovljen mednarodni monetarni sklad in dogovorjeni so bili tečajni odnosi med valutami članic tega sklada. Članice so se obvezale, da vse devizne transakcije izvajajo izključno po tem trdnem tečaju, ki lahko odstopa največ za 1 odstotek navzgor oz. navzdol. Sistem trdnih paritet je osnova in jamstvo za stabilnost mednarodnega monetarnega sistema; toda v tem je tudi njegova slaba stran, ker se prepočasni prilagaja novo nastalim spremembam v svetovnem gospodarstvu.

Svetovni monetarni sistem trenutno preživlja težko krizo

razpolaga z največjim gospodarskim potencialom, ne vodi zdrave gospodarske politike. Zaupanje v dolar kot rezervno valuto namreč ne temelji samo na možnosti, da je dolar konvertibilen (zamenljiv — op. ured.) v zlato oz. v druge konvertibilne valute, ampak tudi in predvsem na izrednem gospodarskem potencialu Amerike.

Toda v povojnem obdobju se je realna vrednost dolarja zmanjšala za okoli 70 odstotkov, kljub temu pa se je ameriška vlada dosledno upirala vsem predlogom, da tudi formalno devalvirava vrednost dolarja oziroma spremeni paritet dolarja do zlata. Ameriška vlada trdi, in ne brez osnove, da ne gre samo za problem dolarja, ampak za problem vseh vodilnih zahodnih valut, ki so odgovorne

devalvacijo dolarja, toda ne bi zahtevalo spremembe odnosa dolarja do zlata in bi dolar tudi vnaprej ostal mednarodna rezervna valuta.

Dejstvo, da smo v povojnem obdobju doživeli že celo vrsto valutnih kriz in sprememb valutnih tečajev (tako devalvacij kakor tudi revalvacij), kaže na nesposobnost sedanjega mednarodnega monetarnega sistema, da zadovolji sodobne potrebe svetovnega gospodarstva. V relativno kratkem obdobju, ki je minilo od ustanovitve sedanjega sistema, je prišlo do takoko silnih sprememb — političnih in gospodarskih —, da bi bilo absurdno vztrajati na sistemu, ki je bil sprejet v docela drugačnih pogojih in okoliščinah.

Predstavniki 44 držav, ki so

POŠIROKEM SVETU

PARIZ — Ta teden biva na uradnem obisku v Franciji prvi tajnik sovjetske KP Brežnev, ki so ga sprejeli kot najvišjega predstavnika Sovjetske zveze. Francija je prva zahodna država, ki jo je Brežnev obiskal, odkar je prevzel vodstvo v sovjetski partiji; Francozi vidijo v tem posebno priznanje svoji državi in politiki. Sicer pa je Francija tudi prva zahodna država, ki je začela dejansko utirati pot zmanjševanju napetosti med Vzhodom in Zahodom.

WASHINGTON — V sredo je bil na sedežu ameriškega predsednika z najvišjimi častmi sprejet jugoslovanski predsednik Josip Broz Tito, ki je te dni na uradnem obisku v Združenih državah Amerike. Obisku pripisujejo največji pomen tako v obeh državah kakor tudi v široki mednarodni javnosti. Tako je tudi predsednik Nixon že pred obiskom izjavil, da z zadovoljstvom pričakuje srečanje s predsednikom Titom, kajti od razgovorov, ki jih bosta imela, veliko pričakuje.

PEKING — Posebni odposlanec ameriškega predsednika Kissinger je že drugič obiskal LR Kitajsko, kjer se je pogovarjal o podrobnostih v zvezi z Nixonovim obiskom. Pri teh razgovorih ni šlo samo za protokolarno tehnična vprašanja, marveč predvsem za politične plati obiska, ki mu obe državi posvečata največjo pozornost. Nekateri pričakujejo, da bo do Nixonovega obiska v LR Kitajski prišlo še letos, uradno pa je bil ta obisk napovedan za maj prihodnjega leta.

DUNAJ — Prejšnji teden so na Dunaju podpisali sporazum o ustanovitvi stalne jugoslovanske blagovnice, ki naj bi jo uredili v prostorih dunajskega sejmišča. To naj bi bila stalna razstava jugoslovanskega blaga za široko prodajo, ki ga bodo hkrati tudi prodajali. Za 29. november bodo v sejmskih prostorih odprli razstavo jugoslovanskega blaga in turističnih pobud, prihodnje leto s 1. aprilom pa bo odprta tudi jugoslovanska blagovnica, ki ne bo prva taka ureditev samo v Avstriji ampak sploh v Evropi.

BONN — Letošnja Nobelova nagrada za mir so priznali zahodnonemškemu kanclerju Willyju Brandtu, ki je bil tega visokega mednarodnega priznanja deležen za svojo politiko sporazumevanja z vzhodnoevropskimi državami. Za to politiko sta doslej najbolj značilna sporazuma, ki ju je Zahodna Nemčija sklenila s Sovjetsko zvezo in Poljsko; kot Nobelov nagrajenec Willy Brandt gotovo ne bo več imel posebnih težav, ko bo o teh dveh sporazumih razpravljal in sklepal parlament v Bonnu. Zda pa si bosa vlada prizadeva tudi za normalizacijo odnosov s Češkoslovaško in drugimi vzhodnoevropskimi državami, vključno Vzhodne Nemčije.

DUNAJ — Ob koncu prejšnjega tedna je prispel iz Vatikana na Dunaj madžarski kardinal Josef Mindszenty, ki namerava odslej živeti v dunajskem domu madžarskih duhovnikov in študentov. Z uradne avstrijske strani je bilo v zvezi s tem „obiskom“ poudarjeno, da tudi za kardinala Mindszentyja veljajo avstrijski predpisi, po katerih je političnim beguncem v Avstriji prepovedano sleherno politično udejstvovanje.

STOCKHOLM — V švedskih kinematografih so prepovedali vrteti ameriški film „Zelene baretke“, ki govori o podvigih ameriških vojakov v Vietnamu.

WASHINGTON — Ameriška uprava za raziskovanje vesolja NASA je sporočila, da bodo 17. marca prihodnjega leta izstrelili vesoljsko ladjo „Apollo 16“, s katero bodo poleteli proti Luni trije vesoljci, in sicer John Young, Charles Duke in Thomas Mattingly. Dva člana posadke bosta na Lunini površini preživela štiri dni — od 21. do 24. marca, medtem ko se bo 29. marca celotna odprava vrnila na Zemljo.

CAMBERRA — Avstralske oblasti se zaskrbljeno vprašujejo za vzroke, ki so privedli do množičnega odseljavanja ljudi, med njimi zlasti veliko priseljencev. Samo v minulem finančnem letu 1970/71 je odšlo iz dežele rekordno število 39.316 ljudi, med temi skoraj 30.000 bivših priseljencev. Vlada je ustanovila posebno komisijo, ki naj bi proučila, zakaj toliko bivših priseljencev spet zapušča Avstralijo.

KAIRO — Ob koncu nedavnega obiska jugoslovanskega predsednika Tita v Egiptu so objavili skupno sporočilo, v katerem je rečeno, da sta se oba predsednika medsebojno informirala o razgovorih, ki sta jih imela z drugimi državniki. Sporočilo tudi poudarja, da Jugoslavija popolnoma podpira prizadevanje Egipta za pravično in trajno rešitev krize na Bližnjem vzhodu, ustrezno resoluciji varnostnega sveta.

VARČUJ REDNO, SEBI V KORIST — SKUPNOSTI V POMOČ!

*O tednu varčevanja
prinesite svoje prihranke
v domače hranilnice!*

HRANILNICA IN POSOJILNICA BILČOVŠ	
HRANILNICA IN POSOJILNICA BOROVLJE	HRANILNICA IN POSOJILNICA CELOVEC
HRANILNICA IN POSOJILNICA DOBRLA VAS	
HRANILNICA IN POSOJILNICA GALICIJA	HRANILNICA IN POSOJILNICA GLINJE
HRANILNICA IN POSOJILNICA GLOBASNICA	
HRANILNICA IN POSOJILNICA HODIŠE	HRANILNICA IN POSOJILNICA ŠT. JAKOB V ROŽU
HRANILNICA IN POSOJILNICA ŠT. JANŽ V ROŽU	
HRANILNICA IN POSOJILNICA KOSTANJE	HRANILNICA IN POSOJILNICA KOTMARA VAS
HRANILNICA IN POSOJILNICA LEDINCE	
HRANILNICA IN POSOJILNICA LOČILO	HRANILNICA IN POSOJILNICA MARIJA NA ZILJI
HRANILNICA IN POSOJILNICA PLIBERK	
HRANILNICA IN POSOJILNICA PODLJUBELJ	HRANILNICA IN POSOJILNICA PODRAVLJE
HRANILNICA IN POSOJILNICA SELE	
HRANILNICA IN POSOJILNICA SLOVENSKI ŠMIHEL	HRANILNICA IN POSOJILNICA ŠKOFIČE
HRANILNICA IN POSOJILNICA ŠMARJETA V ROŽU	
HRANILNICA IN POSOJILNICA ŠMIHEL PRI PLIBERKU	HRANILNICA IN POSOJILNICA ŠTEBEN PRI BELJAKU
HRANILNICA IN POSOJILNICA ŠT. TOMAŽ	
HRANILNICA IN POSOJILNICA VELIKOVEC	HRANILNICA IN POSOJILNICA VOVBRE
HRANILNICA IN POSOJILNICA ZILJSKA BISTRICA	
HRANILNICA IN POSOJILNICA ŽELINJE	HRANILNICA IN POSOJILNICA ŽELEZNA KAPLA
HRANILNICA IN POSOJILNICA ŽVABEK	

Zveza slovenskih zadrug v Celovcu